

“纪念台湾光复80周年，维护联大第2758号决议权威”会议在联合国举行

本报记者 李志伟

日前，中国常驻联合国代表团在联合国总部举办“纪念台湾光复80周年，维护联大第2758号决议权威”会议。阿尔及利亚、俄罗斯、巴西、巴基斯坦等近40国驻联合国使节与会，共同回顾联大第2758号决议通过的历史时刻，积极评价其重大意义，高度赞赏中华人民共和国恢复在联合国合法席位以来为世界和平与发展作出的突出贡献。与会各国代表重申，坚定奉行一个中国原则，维护联大第2758号决议权威，支持中国为实现国家和平统一所作的一切努力，坚决反对任何外部势力以任何借口干涉他国内政。

联合国历史上激动人心的时刻

1971年10月25日，第二十六届联合国大会以压倒性多数通过第2758号决议，决定恢复中华人民共和国的一切权利，承认中华人民共和国政府的代表为中国在联合国组织的唯一合法代表并立即把蒋介石的代表从它在联合国组织及其所属一切机构中所非法占据的席位上驱逐出去。该决议从政治上、法律上和程序上干净彻底地解决了包括台湾在内全中国在联合国的代表权问题。它的合法性、有效性、权威性不容挑战。

“这是我亲眼见证的历史时刻。”联大第2758号决议现场亲历者、巴基斯坦常驻联合国代表阿克拉姆回顾了决议通过的历史背景与过程。他说，联大第2758号决议通过，国际社会得出结论性意见，那就是世界上只有一个中国，中华人民共和国政府是代表包括台湾在内全中国的唯一合法代表，不存在“两个中国”“一中一台”。联合国秘书处法律事务办公室出具法律意见，明确“台湾作为中国的一个省没有独立地位”，“台湾当局不享有任何形式的政府地位”。

阿尔及利亚常驻联合国代表阿马尔·本贾马表示，1971年7月，阿尔巴尼亚、阿尔及利亚等23个国家提出提案，要求恢复中华人民共和国在联合国一切合法权利，也就是“两阿提案”。这一提案最终获得通过，成为历史性的联大第2758号决议。本贾马表示，这是联合国历史上一个里程碑式的决议，也是阿尔及利亚外交史上的重要篇章，体现了国际正义、主权平等、尊重联合国

宪章等原则。阿尔及利亚坚定支持一个中国原则，联大第2758号决议是联合国正确处理所有涉及台湾问题的基石。

尼加拉瓜常驻联合国代表海梅·埃尔米达·卡斯蒂略表示，联大第2758号决议的通过“是联合国历史上激动人心的时刻，是历史性的瞬间，说明联合国的权威得到了捍卫”。

中国必将实现完全统一，这是不可阻挡的历史大势

联大第2758号决议确认了一个中国原则，该原则是不容挑战的国际关系基本准则与国际社会的普遍共识。一段时间以来，少数外部势力出于“以台制华”的政治图谋，同台湾当局勾连，歪曲、挑战联大第2758号决议，纵容、支持“台独”分裂活动，加剧台海局势紧张，破坏世界和平稳定。这种逆历史潮流而动的行径令人齿冷，注定遭到国际社会的普遍抵制和反对。

中国常驻联合国代表傅聪表示，台湾是中国领土不可分割的一部分，这是不可撼动的历史和法理事实，所谓“台湾地位未定论”完全是极少数势力精心炮制的谎言。任何歪曲解读联大第2758号决议的行径，都是在挑战二战后国际秩序和联合国权威，注定不会得逞，国际社会坚持一中原则的稳固格局不会动摇。“中国必将实现完全统一，这是不可阻挡的历史大势。”

阿克拉姆说，一些国家对联大第2758号决议的歪曲，是对国际稳定、和平、安全的颠覆和挑战。在此关键时刻，坚持联合国宪章所体现的国际合作精神至关重要。

上海国际问题研究院院长陈东晓表示，一个中国原则是联大第2758号决议的前提与基础，该决议庄严确认并充分体现了“一个中国原则，确认了台湾作为中国不可分割一部分的法律地位，其合法性、有效性与权威性不容挑战，必须得到充分尊重。台湾光复至今已80年，“台湾地位未定论”完全是无稽之谈。所谓“旧金山和约”是美国在排斥中国、苏联的情况下，为了对日本单独媾和而发表的非法、无效的文件。

“台湾是中国领土不可分割的一部分”

10月24日，十四届全国人大常委会第十八次会议经表决，通过了关于设立台湾光复纪念日的决定，以法律形式将10月25日设立为台湾光复纪念日，并规定国家通过多种形式举行纪念活动。

陈东晓表示：“台湾光复是中国人民抗日战争胜利的重大成果，纪念台湾光复80周年既是铭记历史，也是正本清源。纪念台湾光复、捍卫一个中国原则、维护联合国权威，既是对历史、法治与国际秩序的尊重，也是维护地区及全球和平稳定的前提所在。”

布隆迪常驻联合国代表泽普希林·马尼拉坦加表示，中国为世界反法西斯战争胜利作出巨大贡献。中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府，布隆迪坚定不移地奉行一个中国原则，支持中华人民共和国的正义事业，呼吁尊重国家主权及联合国宪章基本原则。

“巴西坚定支持一个中国原则，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。”巴西常驻联合国代表塞尔吉奥·达内塞表示，“台湾是中国领土不可分割的一部分。巴西支持中国政府推动和平统一的努力。”

卡斯蒂略表示，尼加拉瓜坚定不移地奉行一个中国原则，台湾是中国领土不可分割的一部分，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。

巴基斯坦常驻联合国代表阿西姆·伊夫蒂哈尔·艾哈迈德表示，自中国重返联合国以来，捍卫国际和平安全，维护联合国宪章的宗旨和原则，在国际社会发挥了巨大作用。巴基斯坦重申，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府，台湾是中国领土不可分割的一部分。

阿克拉姆说，自1971年中华人民共和国恢复在联合国的一切合法权利以来，中国已经成为国际社会至关重要的一员。中国实现了经济社会快速发展，让7亿多农村贫困人口摆脱贫困，为发展中国家提供了具体的支持，意义重大。

(本报联合国11月3日电)

共享新机遇 共谋新发展

本报记者 黄发红

第二届青年企业家国际合作发展大会日前在浙江安吉举行。来自全球近40个国家和地区的260余名商界领袖、经济组织负责人和青年企业家代表与会，围绕“共享新机遇、共谋新发展”主题畅谈合作。中华全国青年联合会副主席王艺表示，发展是人类社会永恒的主题，也是各国民共同的愿景。中共二十届四中全会不仅为中国未来5年发展擘画了清晰蓝图，也为全球经济发展创造了新机遇。她呼吁，青年企业家共同践行全球发展倡议，坚持开放包容、矢志创新创造，开创全球共同发展的美好未来。

“中国在数字技术、绿色技术领域具有领先优势。”联合国副秘书长法布里奇奥·霍克希尔德说，通过共建“一带一路”倡议

等平台，中国携手全球南方国家共同发展。青年企业家应以推动经济增长与可持续发展为己任，依托科技创新，协同打造开放共赢的数字创新生态，构筑兼具商业价值与社会价值的企业，共促全球互联互通与繁荣发展。

本届大会由中国国际青年交流中心与国际青年企业家协会联盟共同主办。会议发布《国际青年企业家创新合作（安吉）宣言》，呼吁全球青年企业家继续加强团结协作，为世界经济注入活力。国际青年企业家发展基金同步启动，搭建支撑青年企业家合作发展的全方位服务体系。大会期间，参会代表还分组考察了人工智能、生物医药、乡村全面振兴、智能制造等领域的企

业并开展商务洽谈、文化体验等系列活动。

来自印度尼西亚的东盟青年论坛绿色青年中心成员史蒂文·塞蒂亚万表示：“中国是科技和绿色可持续发展的支持者、投资者和技术提供者，我在印尼见证过中国支持的岛屿可再生能源建设项目，值得推广。”

“我的公司在浙江义乌设有办公室，把中国的优质商品推介给阿根廷客户。”阿根廷安第斯集团合伙人莱安德罗·卡塞雷斯说，“中国的家具、农产品、服装等在阿根廷尤其受欢迎。我每次来中国都有新发现。中国的农业无人机效率很高，可以在阿根廷发挥很大作用。”

坦桑尼亚青年投资者协会主席约瑟夫·姆兰巴收到了一家希望去坦桑尼亚投资的中国建筑材料企业的邀约。“坦桑尼亚正处于技术爬坡期，很多青年创业者对人工智能、机器人、智能硬件等非常感兴趣。”姆兰巴说，“期待中国公司到坦桑尼亚投资，与当地青年创业者合作，推动当地技术发展。”

本报记者 李凯旋

寄宿制教育助力高原教育公平与可持续发展

日前，“寄宿制教育与高原发展”国际学术研讨会在四川成都举办。本次会议聚焦高原特殊地理环境与人口分布下的教育可及性与公平性，围绕“中美加寄宿制教育比较研究”“寄宿制教育与高原发展路径”“高原教育的人民性与普及性”三大议题展开，旨在系统研讨寄宿制教育的理论价值与实践经验，探索以教育赋能高原地区可持续发展的路径与方案。

本次会议由电子科技大学主办，中国、美国、加拿大等国专家学者与会。与会人员表示，针对青藏高原等地区自然条件艰苦、人口居住分散导致的就学难题，中国政府在部分学校提供寄宿制服务并实行“包吃、包住、包基本学习费用”的惠民政策，显著提高了教育可及性和教学质量，为促进高原及民族地区教育公平提供了有益借鉴，寄宿制教育助力高原教育公平与可持续发展。

中国工合国际委员会主席柯马凯从事教育工作40余年，曾多次赴西藏走访调研，在寄宿制学校的所见所闻令他印象深刻。“校舍条件优越，学生、家长对寄宿服务的选择完全自由，国家通用语言文字课程和藏语言文字课程同步推进。”他表示，中国国家办学体系下的寄宿学校主要面向普通家庭，尤其维护了高原地区学生接受高质量教育的权利。“寄宿制教育促进了民族间的交流与理解。”

“西藏地方政府一直在探索适合牧区实际的教育形式，包括马背小学、帐篷小学等。从20世纪80年代国家支持寄宿制教育以来，西藏的教育质量得到了显著提升。”结合长期田野调查情况，中国藏学研究中心研究员、副总干事扎洛对人口分布稀疏地区发展寄宿制教育的合理性进行了分析，“寄宿制教育符合西藏的自然特点和经济社会特点，也符合现代教育规律。”

加拿大卡尔加里大学公共政策学院副院长郭小明认为，寄宿制学校在教育体系中具有多重功能，尤其在偏远地区有助于优化资源配置、提升教育公平与质量。他认为，应建立科学评估体系，衡量寄宿教育的短期与长期成效，确保资源投入更具可持续性。

电子科技大学党委副书记韩旭东表示，高原寄宿制学校是孩子们的“第二个家”，关乎社会公平与文化传承。本次研讨会分享了国内外寄宿制教育领域最新研究成果，将为相关政策的改进优化、高原教育的未来发展贡献更多中国智慧。

本版责编：邹志鹏 张慧中 祁君

广东宝交中心：参与粤滇产业协作，建强特色服务体系

翡翠玉石是中国珠宝产业的主要品类，更是集物质稀缺性与文化独特性于一体、承载珠宝魅力与玉文化精髓的重要名片。凭借国内消费市场的强劲支撑，中国翡翠玉石产业已构建起以广东、云南为主的产业集聚格局，形成区域功能特色鲜明、优势互补的完整产业链和市场体系。

为深化东西部协作，广东、云南两省以特色产业深度协作为着力点，携手走好高质量发展之路。广

东省珠宝玉石交易中心（简称“广东宝交中心”）联合云南省瑞丽市人民政府，联动社会各界力量，通过阳光公盘、裸石标准、全国服务等“广宝范式”，构建“国内存量阳光化+国际增量合规化”的翡翠玉石双轨阳光交易体系。该体系不仅有效推动构建市场与消费者认可的翡翠价格与价值体系，更以“点上突破、面上开花”之势打通产业发展路径，为珠宝玉石产业规范化转型注入强劲动能。

键一步，也是粤滇两地通过跨区域资源整合优化，赋能优势产业发展、深化东西部协作、积极融入和服务全国统一大市场建设的生动实践。

阳光公盘：注入新动能，推动产业升级

我国是全球重要翡翠玉石原料需求市场和加工制造国，但翡翠玉石原料大量依赖进口。对此，广东宝交中心精准发力，创新阳光公盘服务模式，破解行业痛点堵点。阳光公盘服务模式，即广东宝交中心作为现货交易场所持牌机构，组织翡翠原石竞价交易活动，在产业集聚地政府的支持下，构建规范化交易平台与配套制度体系，为行业提供公平、公正、公开的交易服务，既保障交易各方的合法权益，更夯实行业健康发展的信用基石。

迄今，广东宝交中心先后在佛山市平洲玉器街“桂宝标场”、肇庆市四会市“缅格拉标场”落地了当地首场阳光公盘，将交易新模式与本地产业生态深度融合，为区域产业升级注入动力。在此基础上，阳光公盘模式逐步向揭阳市、瑞丽市等翡翠玉石产业集聚地拓展。阳光公盘模式的持续优化与推广，将助推翡翠玉石行业加快迈向规范化发展新阶段，为地方经济注入更多活力。

站在新起点，广东宝交中心将乘势而上、夯实基础、全面发力，将“广宝范式”升级为驱动产业转型升级、促进区域协调发展的重要力量，坚定不移为粤滇产业协作贡献力量。

2025年广东省珠宝玉石交易中心翡翠玉石交易会

公平 公正 公开



广东省揭阳市翡翠玉石阳光公盘看货现场

数据来源：广东省珠宝玉石交易中心